

宁陵篇(6)

“猪倌”夫妻脱贫记

文/京九晚报全媒体记者 刘春正 高会鹏 图/京九晚报全媒体记者 贾晶晶



脱贫后，朱德伟和爱人化素英露出幸福的笑容

“噜噜噜，噜噜噜……”迎着晨光，一大早，家住宁陵县刘楼乡吕北村的脱贫户朱德伟和爱人化素英就早早起床，开始了忙碌的一天：清理猪舍、喂食……看着每头猪都活蹦乱跳，两人喜笑颜开。他们每天重复着同样的事情，虽然辛苦，但觉得充实又满足。

“今年出栏4次了，每次有30多头，总共有30多万元的利润。”说起今年养猪的收入，朱德伟夫妇脸上露出满意的笑容。

说起养猪的事，朱德伟满腹委屈。年少时，他和同龄人一样向往远方的大城市生活，便背起行囊、告别故土、踏上奋斗的征程，想有朝一日可荣归故里、衣锦还乡。但是，梦想归梦想，现实是现实。“那时候我也想在外面挣钱，但父母都有慢性病，每年看病需要不少钱，爱人得了腰椎间盘突出，不能劳动，花了几千块钱也没看好，加上孩子小，只好回家。”朱德伟说，回到家在建筑工地干零活，干活的钱也没要回来，加上父母、爱人需要看病吃药，两个孩子上学也需要花钱，生活捉襟见肘。2014年，朱德伟家被确定为建档立卡贫困户。

之后几年间，朱德伟也曾尝试继续出外打工赚钱或干点别的，都没有成事。2017年上半年，一位养猪的朋友对他说，出去打工不行，也干不成别的，家里又困难，不妨试试养猪吧。

朱德伟听从了朋友的话，抱着试试看的想法，除了朋友7头小母猪，又借了亲戚邻居一万多元，在村头建了一个猪舍，和爱人一起操劳起来。

为了掌握养猪技术，朱德伟参加了宁陵县农技部门举办的养殖培训班，学到了不少知识。在养殖的时候遇到问题就打电话向专家请教。掌握了养殖技术，朱德伟慢慢对养猪有了信心。养猪的活儿又脏又累，猪舍臭气熏天，他们夫妻俩每天巡视猪舍，查看小猪健康情况，灭蝇，打扫卫生，使猪舍内外保持干干净净，这样的日子既单调又辛苦，可他们从觉得累，看着小猪一天天长大，内心无比开心。按他

们的话说，只要每天一听到猪哼哼，心里就高兴。

第一年，母猪产下50多只猪崽，朱德伟夫妻俩卖了一部分，收入一万多元，剩下的则养成熟后出售。刚开始养猪虽然没有给他带来较大回报，但他看到了发展前景，不愿放弃。

2018年，他饲养的生猪多了，但遇到了生猪价格猛降。虽然全年有200多头生猪出栏，但只有七八万元的利润。这时候，他的一位同行说，趁生猪的价格下降，加上他有了技术，不妨多养些。于是，他在年底花了10多万元，把猪舍扩大到600平方米，又买了17头母猪。

2019年，是生猪利好之年。这年刚开始，生猪的价格就上涨。到了八九月份，一斤生猪的价格涨到了20多元钱，他的小猪每头也差不多长到了300斤，一次出售近200头。“除去成本，今年实现纯收入20多万元。”朱德伟说着自己的收益，脸上满是笑容。

朱德伟家的脱贫帮扶人是村上的老党员朱德军。朱德伟在养猪时遇到技术问题，就向朱德军说说。朱德军也很热情，每每朱德伟遇到问题，他就找人帮忙解决。遇到防疫问题，县畜牧局的技术人员也给他指导。

有了这样的基础，朱德伟的胆子更大了，养的猪也更多了。今年，他已出栏了120多头生猪，目前猪圈里还饲养着100多头。

2017年5月，刘楼乡统计站工作人员杨静到吕北村任驻村第一书记。为了让朱德伟掌握更多的养猪技术，杨静让他参加专家的培训。那时候朱德伟养猪刚开始，收入不高，又让他当了中原保险宣传员，一年有一万多元的收入。2017年下半年，杨静给他的两个孩子申请了教育扶贫资金，给他家4口人办了“四项医疗保险”。由于朱德伟的努力，2018年12月他家脱贫。

“现在俺脱贫致富了，感谢国家的政策好，感谢村干部、党员对俺的帮扶。一定要好好干，干出个样来。”说起今后的打算，朱德伟笑着说，想再扩大养殖规模，翻盖一下房子，也想在县城买一套楼房。



朱德伟向记者讲述脱贫经过

帮扶感言

帮扶人：吕北村驻村第一书记 杨静

脱贫攻坚战打响以来，我们受上级委派，2017年5月正式到吕北村驻村。几年来，队员们发挥“舍小家顾大家”的精神，全身心地投入到脱贫攻坚工作，为脱贫攻坚工作做了大量卓有成效的工作。帮扶责任人用心、真心、真诚，向贫困户宣传政策，尽己所能为贫困户解决困难，赢得了群众的好评。

几年前，朱德伟家生活困难，我们就在精神上鼓励他、生活上帮助他，给他免费提供养殖技术培训，一年多的时间，使他家摘掉了贫困的帽子。

看到朱德伟脱贫后的喜悦，我们都很欣慰，希望他的生活越来越好。通过对他家的帮扶，让贫困户们感受到我们的真心、真情。同时，也提醒我们，今后工作要更耐心细致，要真正了解他们内心的所思所想所忧；彼此真心相待、真诚交流、真情融入，形成你中有我、我中有你的局面，彻底消除贫困，早日实现全民脱贫致富奔小康。

相关链接

吕北村概况

吕北村为非贫困村，辖1个自然村，5个村民小组，总面积1.27平方千米，耕地面积1600.55亩，总人口1513人。村民主要收入来源大部分为务农、务工和经商。该村主导产业是农业，主要农作物有小麦、玉米、花生等，经济效益较低。该村养殖户数量少，规模小，经济基础比较薄弱，无集体经济收入，无产业基础。

全村现有建档立卡贫困户47户150人。贫困户以残疾、缺技术、缺劳力、缺土地者居多。

该村硬化达标道路3千米，具备条件的村实现通客运班车，可满足出行；农村饮用水符合安全卫生评价指标体系要求；基本满足生产生活用电需求；广播电视户户通；有达标文化活动室、卫生室、合格乡村医生或执业助理；基本实现通宽带；有连锁超市方便村民购物。